



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6632期 今日 12 版

黄建发在“枫桥经验”专题座谈会上强调

以筹办“枫桥经验”60周年纪念活动为抓手 全面提升我省基层社会治理现代化水平

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 明年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持和发展新时代“枫桥经验”20周年。25日下午，省委副书记、政法委书记黄建发主持召开专题座谈会，深入学习贯彻党的二十大精神，总结回顾前期工作，研究筹办“枫桥经验”60周年纪念活动相关工作，以及当前和今后一个时期坚持和发展新时代“枫桥经验”的思路举措。

会上，省委政法委负责人系统介绍总结提升推广新时代“枫桥经验”、筹办“枫桥经验”60周年纪念活动相关思路，省公安厅、省司法厅负责人围绕坚持和发展新时

代“枫桥经验”谈思路打算，绍兴市、诸暨市主要负责人详细介绍60周年纪念活动筹办情况，浙江省新时代“枫桥经验”研究院负责人就深化理论研究提意见建议，与会人员深入讨论交流。

在认真听取大家发言后，黄建发对前期各项工作给予充分肯定，指出“枫桥经验”是党领导人民创造的一套行之有效的社会治理方案，是新时代政法综治战线必须坚持、发扬的“金字招牌”，是我省的“传家宝”和宝贵财富。党的二十大报告指出“在社会基层坚持和发展新时代‘枫桥经验’”，为我们坚持和发展新时代“枫桥经验”、加强和创新基层社会治理指明了方向、提供了遵循。全省各地各部门要提高政治站位，充分认识坚持和

发展新时代“枫桥经验”的重大意义，切实把筹办60周年纪念活动作为学习贯彻党的二十大精神的具体行动，并以此为契机，全面总结近年来我省坚持和发展新时代“枫桥经验”的实践成果、理论成果和制度成果，全面提升我省基层社会治理现代化水平。

黄建发强调，总结好、推广好、提升好新时代“枫桥经验”，是当前一项重大政治任务，也是明年全省政法工作的“重头戏”。要深入调查研究，立足全国全局高度，坚持系统观念，坚持问题导向，提高站位，拓宽视野，加强跨领域、多学科、集中性协同研究，精准总结提炼新时代“枫桥经验”的科学内涵。要抓紧典型培育，坚持传统与现代相结合，突出“141”基层社会治

理体系构建、县级矛调中心建设、“四治融合”模式完善、数字法治改革等创新实践，做好深化提升、迭代推广，全景式展示我省坚持和发展新时代“枫桥经验”的丰硕成果。要广泛开展宣传，坚持面上宣传与条线宣传相结合、集中宣传与常态化宣传相结合，全面营造60周年纪念活动的浓厚氛围，不断擦亮“枫桥经验”“金名片”。要加强组织领导，牢固树立“一盘棋”思想，组建工作专班，强化沟通对接，明确任务清单，细化落实责任，齐心协力、有条不紊做好60周年纪念活动的各项筹备工作。要统筹协调推进，把筹办纪念活动与常态化推进除险保安、深化数字法治改革等政法各项工作有机结合起来，全面推进我省政法工作高质量发展。

寻“耳”记

本报记者 蔡亮

辅警杨琦怎么也没想到，他的工作，会和寻找一只“耳朵”联系起来。

这不是一只真正的耳朵，而是一个人工耳蜗外机，市面上价值20多万元。它的主人，是3岁小女孩文文(化名)。

文文是一名听障儿童，她的父母都是聋哑人，家境并不富裕。为了让孩子能学会说、过上正常人的生活，一家人想尽办法凑钱，两年前带孩子去杭州装上了人工耳蜗。不料，就在11月24日下午，文文不小心把耳蜗的外机弄丢了，这意味着孩子重新陷入了无声的世界。而重配一副耳蜗，对这个家庭来说，无疑是个沉重的负担。

经媒体报道和网络社交平台传播后，这只小小的“耳朵”牵动了无数人的心。

杨琦接到的任务，就是找到它。

主动介入

11月24日深夜近12点，衢州市公安局衢江分局杨琦视频工作室里，杨琦抱着一桶已经泡胀的方便面，有一口没一口地嚼着，眼睛还牢牢盯着电脑屏幕上的视频监控画面。作为衢州市公安系统唯一以辅警名字命名的工作室的负责人，杨琦为很多案件的侦破提供过重要线索。但此刻他所做的，却并非破案——11点多的时候，他接到樟潭派出所的求助：查找一只丢失的人工耳蜗外机的线索。

就在几小时前，衢州市特殊教育学校七彩桥幼儿园的一位老师在网上求助说，园里有个叫文文的3岁听障女孩，丢失了一套价值20多万元的人工耳蜗外机，希望知情者能帮忙寻找。有媒体作了跟进，很快，“3岁女孩丢了小‘耳朵’”的话题，刷爆了当地网络社交平台。

樟潭派出所值班民警朱潇程就是从微信朋友圈得知这件事的，而且他发现，文文一家的居住地下张村，有一半就在他们所的辖区内。虽然当时文文家并没有到樟潭派出所报案，但朱潇程还是把这件事报告给了所里的值班领导。“我觉得这家人一定会很着急，就想着能不能主动介入，帮帮他们。”

他的想法得到了支持。所领导向分局作了汇报，并申请杨琦工作室介入。

排查连夜开始。

排查受挫

但线索实在少得可怜。

文文还小，而且丢失了耳蜗外机之后，她听不

到声音，几乎无法跟人交流；文文的父母都是聋哑人，民警与他们交流也十分困难。最后，还是文文的奶奶提供了一点信息。

奶奶说，她估计耳蜗外机是在当天下午4点到6点间丢失的，因为她曾带着孩子在这个时间段出去买过东西。但是，可能丢在了哪里，她完全没有印象。

祖孙俩外出涉及到的路线，是当地的一条主干道，车水马龙，十分繁忙，给排查工作带来了极大的难度。

“需要排查的路线有1.4公里左右，中间还有小路、分叉，以及市场、超市什么的。这种情况下，没有什么太好的办法，我们只能沿着这条路线搜索和走访，看看能不能找到线索。”参与排查的朱潇程说。

这无异于大海捞针。果然，一夜的排查毫无进展。

“人工耳蜗外机非常小，体积也就并拢的两根手指那么大，要是掉在路边，很难被发现，就算有人看到了，一般来说也不认识，不太会当回事。”民警说。

能指望的，恐怕只有沿途的监控了。压力来到了杨琦身上。

“我当时并没有什么把握。东西太小，而且没有明确的时间、地点，只能把所有监控都调出来一点点回看。”

这不是在破案，却和破案同样重要。“这个小‘耳朵’，寄托了文文一家人对孩子最美好的希望。所以无论再难，我们都要尽力。”这位优秀的视频侦查员说。

(下转6版)